

习近平在福建调研时强调协调推进全面建成小康社会、全面深改、全面依法治国 培育发展动力 激发社会活力 凝聚社会合力



习近平在平潭海峡高速客运码头登上“海峡号”客轮与赴台的两岸旅客握手交流。新华社记者 兰红光摄



十月三十日,全军政治工作会议在福建省上杭县古田镇召开,习近平出席会议并发表重要讲话。图为十月三十一日,习近平参观古田会议会址。新华社记者 李刚摄

新华社福州11月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在福建调研时强调,要全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神,

协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国进程,培育发展动力,激发社会活力,凝聚社会合力,把优势和潜力充分发挥出来,保持经济社会发

展良好势头,不断取得新成效、实现新突破。深秋的八闽大地,山清水碧,生机勃勃。11月1日至2日,习近平在福建省委书记尤权、省长苏树林

陪同下,来到平潭综合实验区和福州市,深入口岸、码头、企业、社区考察,就推动经济社会发展、推进依法治国、推进作风建设进行深入调研。

同部分台企负责人座谈

下台湾商品,完全容得下台湾企业
大陆人口多,市场大,产业广,完全容得下

平潭综合实验区位于福建东南沿海,素有“海滨沙滩甲天下,海蚀地貌冠九州”之美誉。实验区自2009年设立特别是2011年上升为国家战略以来,加快基础设施建设,积极招商引资,创新体制机制,成为改革开放一片热土。1日上午,习近平首先来到实验区平潭口岸二线卡口,听取实验区总体规划和建设情况汇报,随后到2层海关监控中心察看海关特殊监管区运作情况,了解人员和货物通关流程。他指出,平潭综合实验区是闽台合作的窗口,也是国家对外开放的窗口,一定要创新体制,保护好生态,深化两岸经济和产业合作,真正建成两岸同胞合作建设、先行先试、科学发展的共同家园。

习近平考察了平潭实验区内的台商独资企业宸鸿科技(平潭)有限公司。他观看一体成型电脑、音乐播放器、车载设备等产品展示,到5.5代面板玻璃切割车间察看生产工艺,不时询问有关情况,鼓励他们组织好研发和生产,在大陆有一个良好发展前景。

习近平在宸鸿科技(平潭)有限公司会见了部分台企负责人,并同他们座谈。9位台企负责人先后发言,介绍发展情况,畅谈创业感受,习近平不时插话,询问他们企业在大陆发展的情况。习近平说,两岸同胞同根同源,血脉相连,文化相通,没有任何理由不携手发展、融合发展。大陆人口多,市场大,产业广,完全容得下来自台湾的商品,完全容得下来自台湾的企业。欢迎更多台湾企业到大陆发展。习近平充分肯定台湾企业家们长期为大陆改革开放和两岸关系发展作出的积极贡献,希望他们一如既往,继续为两岸经济交流合作、为两岸关系和平发展出谋划策、多作贡献。离开时,习近平同企业家们一一握手告别。

在平潭海峡高速客运码头,习近平到旅检大楼查验大厅察看检验检疫和海关、边检设施,同已经验票过关的旅客热情打招呼,祝他们旅途愉快。随后,习近平到2层平台眺望码头全景,询问规划布局和两岸海上直航航线运营情况。得知“海峡号”客轮将要起航开往台湾,习近平登上客轮,同赴台的大陆和台湾旅客亲切握手。他表示,相互多走走、多看看,可以增长见识,凝聚两岸一家亲、共圆中国梦的力量。习近平离开时,旅客们不断热烈鼓掌,习近平多次驻足转身向他们挥手致意。

到居民家中听取对社区工作意见——

让群众生活和办事更方便一些,表达诉求渠道更畅通一些,感觉更平安、更幸福一些

1日下午,习近平来到位于福州经济技术开发区的新大陆科技集团考察。这家科技企业是习近平在担任福州市委书记期间于1994年支持创立的。他详细听介绍、看产品、问市场、观实验,重点了解企业自主创新情况。他对企业在二维码芯片、食品安全智能溯源、环保科技等方面拥有600多项自主知识产权的产品和技术表示赞赏,肯定企业的成长过程是一个很好的创新创业故事,希望他们牢牢扭住科技创新和成果快速产业化,牢牢扭住产业发展前沿,牢牢扭住占领国际市场。

福州市军门社区是一个以党建创

新推动社会管理工作的模范社区。习近平来到这里,听取网格化管理和社区党建工作介绍,肯定他们的工作有创新、有特色。看到一群孩子正在老师指导下开展科普活动,习近平上前观看,得知这是社区为放学较早的孩子开办的“4点钟学校”,他对他们的做法表示赞许,鼓励孩子们从小热爱科学、立志成才。在居家养老服务站,习近平同老人们握手交谈,询问他们身体怎么样、饭菜可不可口、每天交多少钱,祝他们健康长寿。习近平还到居民邱沛霖家中看望,听取一家人对社区工作的意见,叮嘱当地的同志一定要管好菜篮子,推行教育资

听取福建省委省政府工作汇报——

我们对福建加快发展的期待,是实现有质量、有效益的速度,实实在在没有水分的速度

考察期间,习近平听取了福建省委和省政府工作汇报,对福建经济社会发展取得的成绩和各项工作给予肯定。习近平表示,福建是我的第二故乡。从1985年到2002年,我在厦门、宁德、福州和省里工作了17年半,对八闽的山山水水、一草一木都充满感情,同福建广大干部群众结下了深厚情谊。

习近平指出,福建在自然资源、人文资源、人力资源方面独具优势,中央支持福建进一步加快经济社会发展。希望福建的同志抓住机遇,着力推进科学

发展、跨越发展,努力建设机制活、产业优、百姓富、生态美的新福建。我们对福建加快发展的期待,是实现有质量有效益的速度,实现实实在在没有水分的速度。为此,要大力推进产业升级,以前瞻性眼光把项目规划好,推动主导优势产业加快发展、战略性新兴产业快速成长、传统产业升级改造,推动信息化和工业化深度融合;要深化科技体制改革,向创新要活力、要动力、要出路、要效益;要大力保护生态环境,实现跨越发展和生态环境协同共进。

源均衡化,把社区居民的愿望了解透、关切回应好。得知总书记来了,社区居民纷纷围拢过来,习近平走上前去向他们问好,祝他们日子越过越幸福。

习近平指出,社区虽小,但连着千家万户,做好社区工作十分重要。社区的党组织和党员干部天天同居民群众打交道,要多想想如何让群众生活和办事更方便一些,如何让群众表达诉求的渠道更畅通一些,如何让群众感觉更平安、更幸福一些,真正使千家万户切身感受到党和政府的温暖。社区在全面推进依法治国中具有不可或缺的地位和作用,要通过群众喜闻乐见的形式宣传普及宪法法律,发挥市民公约、乡规民约等基层规范在社会治理中的作用,培育社区居民遵守法律、依法办事的意识和习惯,使大家都成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

习近平强调,全面建成小康社会,不能丢了农村这一头。福建农业多样性资源丰富,多样性农业特点突出,要围绕建设特色现代农业,努力在提高粮食生产能力上挖掘新潜力,在优化农业结构上开辟新途径,在转变农业发展方式上寻求新突破,在促进农民增收上获得新成效,在建设新农村上迈出新步伐。

习近平指出,福建山区多、老区多,当年苏区老区人民为了革命和新中国的还比较贫困,要通过领导联系、山海协作、对口帮扶,加快科学扶贫和精准扶贫,办好教育、就业、医疗、社会保障等民生实事,支持和帮助贫困地区和困难群众尽快脱贫致富奔小康,决不能让一个苏区老区掉队。

习近平强调,持续深入改进作风,全面落实从严治党要求,是各项事业顺利发展的根本保证。我们抓作风,无论使好的制度和规矩真正执行起来,还是使不良风气彻底得到扭转,都要有足够的力量和长期的作为,坚持稳扎稳打、步步为营、久久为功。各级党组织要始终把作风建设抓在手上,不折不扣落实整改方案,一条一条兑现整改承诺,做到一丝不苟、严防死守,使观望者不再犹豫、侥幸者去掉幻想、投机者没有市场。

习近平强调,从严治党从治理“四风”起步,也要从治理“四风”延伸。各级党组织要认真按党章办事,把对党组织的管理和监督、对党员干部特别是领导干部的管理和监督、对党内政治生活的管理监督在标准上严格起来,在内容上系统起来,在措施上完善起来,在环节上衔接起来,做到不漏人、不缺项、不掉链,使存在的问题能及时被发现,发现的问题能及时得到解决,解决一个问题举一反三、触类旁通。面对新时期复杂的党内外环境,从严治党要把继承传统和改革创新结合起来、制定目标和狠抓落实结合起来、分类指导和统筹协调结合起来、典型引导和全面提高结合起来、当前工作和长治长效结合起来,增强系统性、预见性、创造性、实效性。

王沪宁、栗战书、万鄂湘和中央有关部门负责同志分别陪同参加考察活动。

畅论改进作风和从严治党

功:从严治党,要稳扎稳打、步步为营、久久为功;从从严治党,要不漏人、不缺项、不掉链

亚投行折射出美国战略心病

贾秀东

日前,21个亚洲国家的代表在北京签署了筹建亚洲基础设施投资银行的备忘录,这些国家成为亚投行的首批创始成员国。国际舆论既关注哪些国家的代表在签约仪式上露面,也注意到哪些国家本应该到场却缺席了。

韩国、澳大利亚和日本不在出席名单上,东盟十国只有印尼缺席。从美英日韩澳等国的媒体报道看,为了劝阻一些国家加入亚投行,美国私底下可是下了不小的功夫。美国官方大概不会公开承认私底下做了手脚。

“无风不起浪。表面上,美方‘对成立亚投行的想法表示欢迎’,但种种迹象表明,美国实际上对中国倡议并牵头成立亚投行很反感。美方声称,‘强烈敦促亚投行满足有关治理和透明度的国际标准’。这是委婉地说,亚投行在治理和透明度方面不符合国际标准。但这恐怕不是美国反对亚投行的真正原因。美方的真正顾虑是担心亚投行会动了美国的‘奶酪’,冲击由美国主导的亚洲地区秩序,包括世行和亚行的地位。”

这未免有些小肚鸡肠了吧?建立亚投行的主要目的是弥补亚太地区基础设施融资方面面临的较大缺口,不是寻求同世行和亚行等现有国际机制竞争,更不是要排挤美国。“要致富,先修路”。这是中国老百姓的经验之谈。亚洲基础设施的改善意味着投资贸易环境的改善、居民生活的提高、社会消费的增加,有助于经济发展和社会稳定,有利于地区一体化,这难道不是对包括美国在内的所有国家都有好处吗?一花独放不是春,百花齐放春满园。中国在发展中积累了大量经验、资本、技术,特别是由于幅员辽阔,各地情况千差万别,在自身基础设施建设中积累的经验

可能适用于不同国家。中国提出建立亚投行,正显示了中方愿意承担更多国际责任,实现与亚太各国的互利共赢。美国一方面口口声声希望中国成为一个负责任的大国,另一方面对亚投行的成立持反对立场,这未免有些伪善了吧?中方在倡议建立亚投行的过程中一直强调,该机制与现有的多边机制是互补的关系,可以为亚太基础设施建设发挥各自的作用。话说回来,如果今后亚投行成功了,吸引更多国家加入,发挥了国际多边合作的示范作用,这难道是坏事吗?即使亚投行在某些方面与世行和亚行等多边机

制形成某种竞争,也完全可以成为良性竞争。在国际事务中,垄断不好,霸权更不好。只要大家都是为了改善发展环境,有一些竞争又有什么不好的呢?现在已经有一些舆论呼吁世行和亚行改进工作机制,以更好适应亚洲发展需要。作为一种创新机制,亚投行的成立将有利于推动完善全球金融体系,这是一件非常有意义的事情。此次美国就亚投行问题对自己的盟友施压,要求盟友不要去做他们认为对本国、本地区有利的事情,而是去做符合美国想法的事情。这显露了一种霸道做派。基于这样的盟国关系,美国的“亚太再平衡”战略的意义何在?仅仅是为了维护美国的地区和国际

事务主导权?时代总要前进,一些国际秩序总要与时俱进。美国的施压已在一些国家引起分歧。如果说自己还没有做好准备支持亚投行,这不要紧,但从中作梗,劝阻别国加入,这未免不够地道吧?

对于亚投行的成立,目前还真看不出美国能有拿得上台面的反对理由。连一些美国舆论都看不下去了,认为美国应主动加入亚投行。问题是,跟亚投行过不去,反映了美国对中国的战略疑虑、对自己主导权的担忧,这是美国挥之不去的一块心病。

对于亚投行,美国应该大度些,多些合作共赢的思维,少些零和竞争的心态。(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究院特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯